

首个“非遗”春节，带火沪郊民俗体验

(上接1版)

此次蟠龙天地新春活动以“已物影·江南年”为主题，巧妙地将传统文化与现代元素相融合。

新年里，蟠龙天地内人流涌动，游客络绎不绝，大街小巷热闹非凡。“已物影·江南灯会”无疑是一大亮点，带着龙须的巨蛇造型灯，蜿蜒在千年古桥香花桥上，尤其是将灵蛇设计成卡通形象，让“可爱”有了具象。随处可见的一盏盏造型精美的鱼灯，高悬于街巷之上，灯光摇曳，如梦如幻，寓意着新的一年吉祥如意。

踏入古镇，仿佛穿越时空，市民们或站在桥上或坐于闲庭间，与灵蛇合影打造属于自己的蛇年限定款大片。入夜时分，无数灯笼点亮夜晚，在灯光的映照下，将江南的温婉与灵动展现得淋漓尽致，整个古镇宛如一座光影交织的童话世界，吸引着众多游客驻足拍照留念。

蟠龙水集市热闹非凡，各色摊位前挤满了游客，传统小吃、手工艺品琳琅满目，手写春联、年画拓印、窗花剪纸、烟花扭扭棒、打钱眼等传统新春游玩活动，将传统庙会的热闹氛围推向火热。沿着蜿蜒的河道，一个个摊位依次排开，各种特色活动让人们参与热情高涨。从精美的手工艺品到传统的江南小吃，游客们穿梭在摊位之间，品尝着美食，亲自动手制作传统新春手工，感受传统庙会的独特魅力，体验到那份最纯粹的人间烟火气。

除了灯会和庙会，非遗舞狮演出等一系列精彩的文化演出吸引了大批游客驻足，舞狮艺人凭借着精湛的技艺，将狮子的灵动、威武展现得栩栩如生。狮子时而腾跃而起，时而伏地嬉戏，引得观众阵阵喝彩。现场热闹的锣鼓声更是将节日的氛围推向了高潮，让人们深刻感受到了传统文化的强大感染力。非遗皮影戏演出的艺人们通过灵巧的双手，操纵着皮影人物，演绎出一个个精彩的故事。独特的灯光效果和富有节奏感的唱腔，让观众仿佛置身于那个古老的时代，领略到了皮影戏这一传统艺术的独特魅力。孩子们更是被眼前的表演所吸引，目不转睛地盯着幕布，不时发出阵阵惊叹声。

对于喜欢冰雪运动的游客来说，“潘小龙的冰乐园”则是一个不容错过的选择。在冰面上，人们尽情地滑冰、嬉戏，享受着冰雪带来的乐趣。冰乐园的周围还设置了许多与冰雪相关的娱乐设施，让游客们在寒冷的冬日里也能感受到满满的欢乐与温暖。

来自青浦的李女士兴奋地表示：“谁说上海没年味！这个新春市集也太热闹了。在这

里，我不仅感受到了浓浓的节日氛围，还体验到了许多传统的文化活动，真的太棒了！”来自外地的张先生是一名摄影爱好者，他边走边摄，兴奋地说：“我在蟠龙天地看到了江南新春全景。这里的每一处景色都如诗如画，我要用相机记录下来，很有意义，真是一次难忘的旅行。”

此次蟠龙天地新春活动，不仅为大家提供了一个感受传统年味的好去处，也让江南传统文化在现代社会中焕发出新的活力。尽管春节假期已过，但目前除舞狮演出和皮影演出外，灯会、庙会、冰乐园等活动还在持续进行中，继续为市民奉上一场酣畅淋漓的新春盛宴。

青溪老街上彩灯璀璨

近期，位于奉贤区青村镇的青溪古镇老街披上了华丽的彩灯盛装。据了解，青溪老街的“蛇行新岁，福聚青溪”新春主题迎新民俗灯会从春节之前半个多月就已开始，将一直持续至元宵节当晚。

老街全域张灯结彩，700余个宫灯、藤球和创意灯饰等将古朴的古镇老街装扮得流光溢彩，处处洋溢着喜气洋洋的新年氛围。同时，在镜面水池、照壁、望海楼、晒布场等多处主要点位还布置了独特的景观装置，为市民的游览和赏灯过程增添趣味。漫步在青石板铺就的老街上，仿佛穿越时空，回到了那个繁华的江南水乡，街道两旁古色古香的建筑在彩灯的映衬下更显韵味十足。

青溪老街拥有千年历史，明清时期，青村因便捷的交通和发达的盐业，成为江南地区商贾云集的繁华大镇。老街上的居民老宅临水而建，溪水通往大海，两岸芦苇郁郁葱葱，故称青溪。如今，青溪老街是奉贤区历史文化风貌保存较为完好的古迹之一。老街上一批历史保护建筑按照原式样、原材质、原工艺进行了修缮和恢复，已成为青村镇的核心区域。

新春佳节到来，老街再次成为上海和周边地区游客们竞相打卡的热门旅游目的地。古镇大街小巷处处都是熙熙攘攘的人群，人们脸上洋溢着新年的喜悦，纷纷用手机定格下这美好的瞬间，每一个角落都留下了游客们探寻年味的足迹。

不仅是人流如织的热门景点，青溪老街更是非遗文化的宝藏聚集地。华灯璀璨迎新春之际，青溪老街的各类非遗民俗活动也随之进入高潮，用非遗文化迎接蛇年到来。捏面人、皮影戏、写福字、金箔画……丰富多彩的非遗体验活动吸引了众多游客参与，大家亲



青溪老街



手体验传统技艺，互动感满满，为这个春节增添更多欢乐与喜庆。

一处展位前，结合生肖蛇的“福”字写法独特，别具一格，供市民游客们免费领取，一张张大大的“福”字，承载着人们对幸福生活的向往；金箔画与蛇年相遇，匠人们精心构思，将灵动的蛇元素融入画作之中，金箔画中的蛇或盘曲而卧，寓意着新的一年平安富贵、好运连连，或昂首前行，象征着在蛇年里勇往直前，追逐希望。这些传承千百年的非遗，承载着先辈们的智慧与情感，每一项技艺、每一个故事，都在新春佳节里焕发出蓬勃生机与活力。

“猫和老鼠”做客莘庄灯会

南上海最大的灯会——“2025年莘庄灯会”在1月26日正式亮灯。

傍晚6点整，漫步在莘庄街头，除了以生肖“蛇”形象为主题的灯组，一组组“猫和老鼠”的灯组也非常引人注目。本届灯会首次邀请了华纳经典IP“猫和老鼠”来到现场。各式灯组分散放置在莘庄仲盛世界商场、莘城中央公园、闵行春申文化广场(闵行区图书馆)以及凯德闵行商业中心的广场，方便来往的市民们赏灯游玩，打

卡拍照。

“猫和老鼠”作为经典卡通形象，跨越了几代人的童年记忆。据介绍，莘庄灯会将邀请“猫和老鼠”这一经典IP形象，不仅是对传统文化的创新性表达，更是在文化交流与融合方面的一次大胆尝试，旨在通过这一国民熟知度高的国际级IP形象的广泛的影响力，传播中华优秀传统文化，同时让更多中外友人能在不同文化的交融中感受中国年。

从2007年起，莘庄镇每年在元宵节期间举办主题游园活动。2017年，为进一步打造更具标识度的本土文化品牌，元宵主题游园活动正式命名为“莘庄灯会”，渐渐成为南上海的一张优质文化名片，灯会主会场从莘城中央公园扩展到了广场、商圈乃至主干道。

今年主会场重回大家记忆中熟悉的莘城中央公园，在莘城中央公园、闵行春申文化广场(闵行区图书馆)、仲盛世界商城间形成区域联动，市民们信步而行，抬步之间便可以穿梭于流光溢彩的灯海之间，享受一步一景一画卷。

莘庄灯会之前不是在春申

湖举办吗？为什么搬来搬去？莘庄镇相关负责人回应居民的疑惑：“我们想打破区域限制，让更多居民在家门口就能观赏到莘庄灯会。”今年不仅有莘城中央公园、仲盛世界商城、闵行春申文化广场(闵行区图书馆)三个主会场，还有凯德闵行商业中心、沪闵路主干道(广通路至莘建东路)等分会场。

灯会期间，仲盛世界商城推出以经典卡通形象“汤姆猫和杰利鼠”为主题的文创快闪店。这一快闪店带来猫和老鼠&莘庄灯会等一系列限量版的周边商品，包括手提灯笼、冰箱贴、祈福挂饰等，让市民在购物的同时，回味童年记忆。

此外，2025年作为首个“世界非遗版”春节，灯会期间，快闪店周边还开展香囊制作技艺、上海剪纸(颤桥剪纸)、船模制作等非遗体验活动，让市民朋友们近距离感受和体验非遗文化的魅力。

细心的市民发现，本次莘庄灯会期间，在黎安路、七莘路、中春路、兰坪路上会看到一辆标有莘庄灯会logo的公交巴士身影。这辆车就是闵行21路，也是莘庄灯会的巴士专列，它身披红色新衣，车窗也贴上了福字，车内还挂上了红灯笼，新春氛围拉满。

市民可以乘坐“灯会巴士”从莘庄出发，这条路线途经得丘园、航天科普馆、韩湘水博园、光华路沿线728忆空间、大零号湾图书馆等地，不仅涵盖了丰富的文化景点，还能让市民在赏灯的同时，体验到不同的文化氛围。

莘庄灯会将持续至2月12日，亮灯时间为每天18:00—21:00。